
Adaptace nově přijatých dětí v Mateřské škole Havířov – Město Sukova 2a 

Nástup dítěte do mateřské školy představuje významný milník pro celou rodinu. Tento krok 

bývá často provázen nejistotou a obavami o to, jak se dítě s novým prostředím sžije, jaké obtíže 

mohou nastat a zda se přechod zvládne bez negativního vlivu na psychiku dítěte. 

1. Co je adaptace? 

Adaptace v mateřské škole znamená přivykání dítěte na nové prostředí. Dítě přechází z 

domácího prostředí do mateřské školy, kde se setkává s neznámými lidmi, novými autoritami a 

vrstevníky. Musí se naučit fungovat v jiném denním režimu, osvojit si nové zvyky, včetně 

hygienických a stravovacích, a čelit neznámým podnětům, jako jsou nové osoby, hluk nebo 

velká budova. Proces adaptace je dokončen, když se dítě v mateřské škole cítí zcela komfortně, 

což může trvat i delší dobu. 

V naší mateřské škole probíhá adaptace postupně, začínáme s dopolední docházkou, která se 

postupně prodlužuje na celodenní. Přechod na celodenní pobyt může být pro některé děti 

náročný, proto je klíčové správné načasování a pečlivá příprava na tuto změnu. Rodičům 

doporučujeme dbát na potřeby dítěte a pozorně naslouchat zkušenostem pedagogů, kteří s 

adaptací dlouhodobě pracují. 

2. První týdny v mateřské škole 

V prvním týdnu bude dítě především pozorovat své nové prostředí a bude se snažit porozumět 

novým situacím. V této fázi většinou ještě nenavazuje kontakty s ostatními dětmi. V druhém 

týdnu, když už se dítě bude v mateřské škole cítit o něco jistěji, začne napodobovat chování 

starších dětí a pokusí se více zapojit. Během třetího týdne si dítě začne upevňovat své místo ve 

skupině, bude se zajímat o aktivity ostatních a postupně se do nich zapojovat. Po čtyřech 

týdnech si většina dětí na mateřskou školu zvykne, osvojí si denní režim a začnou vnímat 

mateřskou školu jako bezpečné místo. 

3. Když adaptace neprobíhá hladce 

Někdy, i přes veškerou snahu, nemusí adaptace probíhat bez komplikací. Některé děti mohou 

mít potíže s přechodem do mateřské školy, což se může projevit různými způsoby, jako je pláč, 

vztek, strach, pomočování, koktání nebo zvracení. V takových případech se mohou děti v 

mateřské škole chovat agresivně nebo naopak apatičtěji, což se může projevit i v domácím 

prostředí. 

4. Jak mohou rodiče podpořit pozitivní adaptaci? 

Klíčovou roli hraje důvěra mezi dítětem, rodiči a učiteli. Dítě by mělo vidět, že rodiče důvěřují 

pedagogům a vnímají mateřskou školu jako bezpečné místo.  

Jak na to: Udržujte pozitivní atmosféru 

Pozitivní naladění je zásadní – dítě by mělo vždy vnímat, že mateřská škola je příjemným a 

zábavným místem, kde může získat nové zážitky a kamarády. Povzbuzujte dítě k tomu, aby se 

těšilo na nové kamarády a aktivity, které ho ve mateřské škole čekají. 

 



První dny v mateřské škole 

Při prvním dni v mateřské škole si naplánujte dostatek času, abyste nemuseli spěchat. Klidný a 

pohodový příchod je pro dítě důležitý. Pokud máte možnost, zůstaňte s dítětem po příchodu 

chvíli v mateřské škole, zahrajte si spolu, a ujistěte ho, že není čeho se obávat. Sdělte učitelce 

své očekávání a potřeby dítěte, aby mohla lépe podpořit jeho adaptaci. Učitelky ocení, když jim 

poskytnete informace o zvyklostech a návycích dítěte, což usnadní jeho začlenění do nového 

prostředí. 

Doporučujeme v prvních dnech vyzvedávat dítě po obědě, aby nebylo přetížené novým 

prostředím. Snažte se ráno začít klidně a bez stresu, aby dítě mělo dostatek času na volnou hru 

před začátkem dne. 

Pozorování a hra 

Na začátku se může stát, že dítě bude spíše pozorovatelem než aktivním účastníkem. To je v 

pořádku a neznamená to, že se mu v mateřské škole nelíbí, jen si potřebuje zvyknout na nové 

prostředí. Povídejte si s dítětem o tom, co v mateřské škole vidělo a co se mu líbilo, ale 

nepokládejte mu otázky, které by ho mohly stresovat. Nechte ho, aby se postupně zapojovalo 

do činností vlastním tempem. Učitelky jsou odborníky na práci s dětmi a vědí, jak je motivovat 

a zabavit, aby si v mateřské škole postupně našly své místo. 

5. Jak reagovat na pláč dítěte? 

Pokud dítě při nástupu do mateřské školy pláče, je důležité zůstat klidný a dát dítěti najevo, že 

situaci zvládnete. Učitelky mají s adaptací dětí bohaté zkušenosti a vědí, jak dítě uklidnit a 

zapojit do dění ve třídě. Po rozloučení se doporučuje nevstupovat zpět do třídy, aby se situace 

nekomplikovala. Dítě může při vyzvedávání znovu plakat, což je přirozená reakce – hlavní je 

dítě nelitovat a udržovat pozitivní přístup. 

6. Vytváření pocitu bezpečí 

Pro dítě je důležité mít pocit jistoty, proto je nutné dodržovat denní režim mateřské školy, 

zejména čas příchodů a odchodů. Pokud slíbíte, že dítě vyzvednete po obědě, slib dodržte. Dítě 

může přinést do mateřské školy svou oblíbenou hračku, která mu pomůže cítit se bezpečněji 

během odpočinku. Komunikace s dítětem by měla být klidná a podporující, s důrazem na 

chválení a povzbuzení. 
 

Pokud máte jakékoliv dotazy, připomínky, problémy či náměty, neváhejte se obrátit na paní 

učitelky. Společně zajistíme, aby se dítě v mateřské škole cítilo šťastně a spokojeně. 

 

Přejeme si, aby čas, který Vaše dítě stráví v mateřské škole, byl co nejpříjemnější. Koneckonců, 

šťastné a spokojené dítě je naším společným cílem. 
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